



NUESTRA PARAULA!!

Número 185

27 Septiembre 1938

MAHON

PRECIO: 15 cts.

Redcón. y Admón.

ANUNCIVAY. 24

(Teléfono, 150)

● Organ del C. P. de Balears del Partit Comunista d'Espanya (S. E. I. C.) ●

Información general

INFORMACION FACILITADA POR

La Voz de Alayor

Partes Oficiales

EL DE AYER

Ejército de Tierra

ESTE.—En la zona del Ebro, la actividad del enemigo careció de importancia, limitándose a fuego de hostigamiento sin consecuencias.

LEVANTE.—Las tropas españolas rechazaron totalmente ataques de los invasores a algunas de nuestras posiciones de los sectores de Manzanera y Pavia.

Demás frentes sin noticias de interés.

Aviación

En las primeras horas de la noche del día 22, varios aparatos extranjeros bombardearon la región S. E. de la isla de Menorca.

EL DE HOY

Ejército de Tierra

ESTE.—En la zona del Ebro, la jornada ha transcurrido con escasa actividad de todas las armas.

LEVANTE.—Nuestros soldados rechazaron enérgicamente un golpe de mano en el sector de Begis.

EXTREMADURA.—Ayer en el sector de Villafranca de Córdoba, las tropas españolas conquistaron brillantemente Casa de la Dehesa del Barco y las cotas 260 y 300.

En las zonas de Hinojosa y Espiel, fueron rotundamente rechazados varios contraataques enemigos.

Aviación

El día 23, seis trimotores extranjeros, bombardearon la ciudad de Mahón, donde arrojaron un centenar de bombas que destruyeron muchos edificios, causando víctimas.

LLAR CATALANA

HANNOVER, 21 TELEFON, 108

Es posa en coneixement dels associats que els interessí assistir als cursos de català, francès i anglès que organitza la Llar, que les llistes d'inscripció als mateixos restaran obertes fins el dia 30 del corrent mes en la secretaria de l'Entitat.

Unas declaraciones de Mauricio Thorez

Paris, 25.—En un mitin celebrado ayer tarde, Mauricio Thorez declaró:

Nosotros, los comunistas, que sabemos a donde puede llevarnos la aplastante responsabilidad provocada por los reaccionarios, continuamos teniendo confianza en los campesinos, en los artesanos radicales, en los militantes radicales, que han permanecido fieles a la tradición jacobina. ¿Las garantías y acuerdos y la colaboración de todos los republicanos no reside en la estrecha unidad de la clase obrera, la potencialidad de la C. G. T. y el acuerdo feliz entre comunistas y socialistas? El Partido Socialista como nosotros, pide la vuelta al programa del Frente Popular y protesta contra la lesión de la semana de 40 horas.

El Partido Socialista, exige finalmente como nosotros, la salida de Daladier y Bonnet, y la formación de un Gobierno estable y fuerte.

Unidos comunistas, socialistas, sindicalistas, radicales y republicanos, obtendremos un nuevo Gobierno de Francia, fiel voluntad de los pueblos, pueblos amigos y aliados de la misión francesa en defensa del progreso y la libertad.

CONTRIBUCIONES

La cobranza voluntaria de las contribuciones Territorial e Industrial del año en curso del término municipal de Mahón, tendrá lugar en Anuncivay 20, durante los días laborables que median desde 1.º de Octubre al 30 Noviembre próximos, horas de 9 a 13.

Los contribuyentes por patentes de Automóviles que no hubieran hecho efectivas sus cuotas del 3.º y 4.º trimestre del año en curso, podrán hacerlo sin recargo alguno, desde el 1.º al 15 de Octubre, ambos inclusive.

Mahón, 26 Septiembre 1938

B. CAULES

Aprenda Radio «Morse»

Preparación mínimo tiempo en Academia Radio dirigida por personal del cuerpo.

Próximo cursillo en Noviembre.—Preparación para ingreso de Radio en AVIACION, EJERCITO y MARINA.—Cos de Gracia, 49.

Interesante declaración del jefe de las Brigadas Internacionales acerca de la resolución de nuestro Gobierno

Barcelona.—El jefe de las Brigadas Internacionales, ha celebrado una entrevista con los informadores, para expresarles el sentimiento que les había producido las recientes manifestaciones hechas en Ginebra por el Jefe del Gobierno español.

—Pasado el primer momento de sorpresa—ha dicho—hemos considerado justa la resolución del Gobierno de la República. Es una decisión política, que encierra una alta lección a las potencias democráticas europeas e inclusive a los propios países totalitarios que podrían llevar a la práctica sus intentos de invasión.

El problema es nacional y cuando el Jefe del Gobierno español hizo en Ginebra semejantes declaraciones, las ha hecho, para aplicarlas a los voluntarios que libremente vinieron a luchar en defensa de los más puros ideales de Justicia y Libertad, representados por la República Española, no como soldados internacionales, que la República nunca ha tenido (hoy la República posee un Ejército sencillamente formidable.

Tiene razón el Presidente Negrín cuando dice que pueden arreglar sus cuestiones los propios españoles.

Recuerda Marty, la fecha de 6 de Noviembre en Madrid y dice que la primera Brigada Internacional que llegó a la capital de la República, lo hizo en 9 de Noviembre y la segunda el 11, cuando la defensa estaba asegurada.

En la toma de Teruel—añadió—no intervino ni un solo voluntario internacional.

Señala luego las cifras de voluntarios internacionales que se encuentran en España Republicana. No alcanza ni con mucho a los 10.000, incluyendo a los heridos, hombres de retaguardia y servicios auxiliares. En los tiempos de mayor número, nunca llegaron a 15.000.

El mayor contingente de voluntarios internacionales—termina diciendo—lo ha dado Francia, después Italia y Polonia a continuación austriacos y alemanes, y unos 500 norteamericanos, suecos, suizos y medio centenar de ingleses, otros tantos americano-latinos y muy pocos, poquísimos ruso-blancos »

Praga ha contestado

Londres 26.—El ministro de Checoslovaquia en Londres, estuvo a las 7 de la tarde en la Presidencia del Consejo inglés, donde entregó la contestación de Praga a las proposiciones alemanas.

Los checos no quieren entregar sus fortalezas

Ginebra 26.—Los círculos oficiales checoslovacos de Ginebra, declaran que el gobierno de Praga, comunicó hoy mismo a los ministros ingleses y franceses con motivo de la reunión de Londres, que no puede someterse a las condiciones que plantea el memorándum de Hitler, de entregar sus fortalezas, sin previa garantía por parte de Alemania.

Chamberlain se entrevista con el rey de Inglaterra

Londres, 26.—En el Consejo celebrado, Chamberlain hizo una detallada relación referente a la segunda entrevista con Hitler.

La sesión empezó a las 10 y media bajo la presidencia de Chamberlain; el Consejo de ministros se levantó a la 1, para volver a reunirse a las 3 de la tarde. A la 1'10 de la madrugada Chamberlain salió para entrevistarse con el Rey.

A todos los payeses afectados por el Decreto de moratoria de rentas

El 10 de Agosto de 1938, fué publicado en la «Gaceta de la República», un Decreto en el cual se establecía una moratoria sobre el pago de rentas a los propietarios, cuyo Decreto comprendía igualmente a los aparceros, medieros y arrendatarios, y su efectividad quedaba limitada hasta el 30 del presente mes.

Este Decreto, vino a solucionar la desigualdad existente entre unos y otros aparceros, medieros, etc., o sea a los que en virtud del Decreto de 7 de Octubre de 1936, las tierras que conducen han sido expropiadas y que automáticamente al producirse la expropiación dejaron de pagar concepto alguno en moneda o especie al propietario; y los que sus propietarios no han sido calificados como hacendados y por consiguiente están sin expropiar. No era solamente la igualdad de condición lo que se perseguía en el Decreto de 10 de Agosto, entre unos y otros trabajadores de la tierra, sino que se conseguía así, que un número importantísimo de payeses pudieran disfrutar del producto íntegro de su trabajo y esfuerzo, limitado por contratos abusivos y onerosos.

Poco tiempo después de promulgarse el Decreto sobre moratoria de rentas, elementos interesados en tergiversar la interpretación del citado Decreto, anunciaban que la parte correspondiente al propietario, tenían que reservarla íntegra hasta el 30 de Septiembre de 1938. Estas manifestaciones, que en el fondo no son más que la expresión del sentir de los propietarios afectados, se divulgaron en las propias filas de los campesinos y muy especialmente de los colonos.

¿Que ganaban los colonos con el susodicho Decreto, si en vez de pagar las rentas mensualmente como lo venían haciendo la mayoría de ellos, tenía que aplazarse el pago hasta el vencimiento del 30 de Septiembre de 1938? Nada.

Y eso era lo que intentaban embaucar los mangoneadores y favorecedores de los propietarios, infiltrados algunos en

las propias organizaciones obreras; hacer que los payeses no pudieran disponer de lo que la Ley les concedía. Evitar por todos los medios, que los efectos del Decreto de moratorias, tuviera la lógica interpretación entre los payeses mismos y perjudicar con esas manifestaciones a los intereses de los trabajadores de la tierra.

Aproximándose ya el vencimiento del 30 de Septiembre, las mismas «cornejas» vuelven a gastar el mismo disco. Sin que el Gobierno y el Ministerio de Agricultura hayan publicado disposición alguna sobre el Decreto de moratorias, se insinúa abiertamente a los payeses, que tendrán que entregar a sus propietarios la parte que les corresponde, desde el 10 de Agosto de 1937 hasta el 30 de Septiembre de 1938.

He de advertir a todos los interesados y afectados por el pago de rentas, que hasta tanto no se publique disposición oficial alguna sobre lo que proceda hacer por su parte, se abstengan por completo de entregar cantidad o cantidad des. por pequeñas que sean a los propietarios, denunciándome a los individuos que de una forma u otra pretendan coaccionaros para que paguéis las rentas.

Y sabed todos, que las rentas que correspondían a los propietarios, si han sido invertidas en su totalidad o en parte en conceptos necesarios para la administración, conservación o mejoramiento de la finca o cualquier necesidad propia de los payeses, está ya justificado y no tenéis porque preocuparos de ello.

Igualmente, cuantas dudas tengáis sobre la moratoria de rentas, podéis consultarla en las oficinas de esta Delegación de Reforma Agraria, teniendo presente todos, que hasta que el Ministerio de Agricultura no haga público nuevas disposiciones sobre el pago de rentas, de beis ateneros a las vigentes.

Mahón 26 de Septiembre de 1938.

El Delegado de Reforma Agraria.—
JUAN MASCARO ROSELLO.

BANDO.—Don Jose Brandaris de la Cuesta, Coronel de Artillería y Jefe de la Base Naval de Mahón.

HAGO SABER: Que para cumplimentar lo dispuesto en la orden circular de 4 del actual en la que se modifica el cuadro de inutilidades, a partir del día 27 del actual, revisarán nuevamente conforme a continuación se indica todos los individuos que se hallen declarados aptos para servicios auxiliares e inútiles totales para el servicio de las armas y pertenezcan a los reemplazos que actualmente se encuentran en filas. Asimismo también sufrirán reconocimiento a los reservistas que lo tengan solicitado.

| Día | Mes | Hora | Reemplazos | Lugar |
|--|---------|------|--|---------------------------|
| AYUNTAMIENTO DE MAHÓN | | | | |
| 27 | Sepbre. | 8 | 1.925, 26 y 27 | Hospital Militar de Mahón |
| 28 | » | » | 1.928, 29 y 30 | id. id. id. |
| 29 | » | » | 1.931, 32 y 33 | id. id. id. |
| 30 | » | » | 1.934, 35 y 36 | id. id. id. |
| 3 | Octubre | » | 1.937, 38 y 39 | id. id. id. |
| 4 | » | » | 1.940 y 41 | id. id. id. |
| 5 | » | » | 1909 al 17 Reservistas | id. id. id. |
| 6 | » | » | 1.918 al 24 id. | id. id. id. |
| AYUNTAMIENTO DE VILLA-CARLOS Y SAN LUIS | | | | |
| 8 | » | » | 1.925 al 41 | Hospital Militar de Mahón |
| 9 | » | » | 1.909 al 24 Reservistas | id. id. id. |
| AYUNTAMIENTO DE ALAYOR | | | | |
| 11 | » | » | 1.925 al 41 y reservistas en su Ayuntamiento | |
| AYUNTAMIENTO DE MERCADAL | | | | |
| 13 | » | 9 | 1.925 al 41 y reservistas en su Ayuntamiento | |
| AYUNTAMIENTO DE FERRERIAS | | | | |
| 15 | » | » | 1.925 al 41 y reservistas en su Ayuntamiento | |
| AYUNTAMIENTO DE CIUDADELA | | | | |
| 17 | » | » | 1.925 al 30 | En su Ayuntamiento |
| 18 | » | » | 1.931 al 36 | id. |
| 19 | » | » | 1.937 al 41 | id. |
| 20 | » | » | 1.909 al 24 Reservistas | id. |

Mahón 24 de Septiembre de 1938. — JOSE BRANDARIS.

El «memorándun» de Hitler a Checoslovaquia

Londres, 26 — A última hora de la noche se ha facilitado a la prensa el «memorándun» de Hitler, relativo a Checoslovaquia, cuyo texto íntegro es el siguiente:

«Las noticias que de hora en hora se reciben, relativas a los incidentes que se producen en los países sudetas, demuestran que la situación ha llegado a ser absolutamente intolerable para el pueblo alemán de los sudetas y que por consiguiente, representa un peligro para la paz de Europa.

»Es pues indispensable la separación del territorio de los sudetas, aceptado por Checoslovaquia, se realice sin más aplazamientos.

»El mapa adjunto se indica en rojo la región sudeta que debe cederse. Las regiones donde debe verificarse un plebiscito y ser también ocupadas, se indican en verde y las delimitaciones de la frontera que corresponderá a los deseos de los interesados. Para poder determinar estos deseos, es preciso un período preparatorio del plebiscito durante el cual deben limitarse toda clase de perturbaciones, quedando en una situación de igualdad.

»La República checa, según el mapa adjunto, que comprende como territorio alemán, debe ser ocupado por tropas alemanas, sin tener en cuenta que en el plebiscito se revele de parte de quién esté la mayoría.

Por otra parte el territorio checo, debe ser ocupado por tropas checas, sin menoscabo de que puedan asistir números aislados de ciudadanos alemanes, en las que el Plebiscito demostrará sin duda alguna la expresión del sentimiento nacional alemán.

Para llegar a una solución inmediata y definitiva del Plebiscito alemán de los sudetas, propone el Gobierno alemán lo siguiente:

1.º—La retirada total de la policía, fuerzas aduaneras, tropas de la frontera y región de los sudetas, pues esta zona debe ser entregada a Alemania el 1.º de Octubre.

2.º—El territorio evacuado debe entregarse en su estado actual. El Gobierno alemán acepta que un Representante Plenipotenciario del Gobierno checo y de su Ejército, sean agregados a cuartel general de las fuerzas militares alemanas, para ultimar los detalles sobre la evacuación.

3.º—El Gobierno checo licenciará inmediatamente a todos los alemanes sudetas que sirvan en las filas militares o en la policía, sin tener en cuenta el lugar ni el territorio del Estado checoslovaco y los autorizará a regresar a su residencia.

4.º—El Gobierno checo pondrá en libertad a todos los presos políticos de raza alemana.

5.º—El gobierno alemán acepta, que se verifique la evacuación a lo más tardar hasta el 25 de Noviembre. Las modificaciones de la nueva frontera resultante del plebiscito, se realizarán por una Comisión germano-checa o internacional. Hecho el plebiscito se efectuará bajo el control de una Comisión internacional.

Podrán tomar parte en él, todas las personas que residan en dichas regiones desde el 28 de Octubre de 1918, o que hayan nacido en ellas antes de dicha fecha, la simple mayoría de todos los electores de ambos sexos, determinará el deseo de la población de pertenecer al Reich alemán o al Estado checo.

Durante el plebiscito ambas partes retirarán sus fuerzas militares de las zonas que habrán de ser objeto de la delimitación más concreta.

La fecha de duración de esta retirada se señalarán por un convenio mutuo entre el gobierno alemán y el checo.

6.º—El gobierno alemán propone la creación de una comisión germano-checa, para ultimar más detalles.

Al «memorándun» antes inserto, se adjunta el siguiente apéndice:

La zona evacuada de los sudetas, debe ser entregada sin que se destruya o inutilice ningún establecimiento militar y económico ni material alguno de comunicaciones, incluso las obras para servicios aéreos y estaciones de radio. Todo material económico, incluso de comunicaciones y sobre todo material rodante y el sistema ferroviario de las regiones señaladas, habrán de entregarse sin la menor avería.

Igualmente se entienden todos los servicios, como fábricas de gas, Centrales Eléctricas etc. Tampoco podrán ser cambiados de lugar los productos alimenticios, mercancías, ganado y materias primas.

Llegan a Londres, Deladier y Bonnet

Londres 26.—Los Sres. Deladier y Bonnet llegaron a esta capital a las 8 de la noche y se dirigieron a la Embajada de Francia en espera de la llegada de los ministros ingleses a la Presidencia del Consejo.

Se formó una importante manifestación de millares de personas que al divisar a los automóviles que conducían a los representantes franceses comenzaron a dar «Vivas a Francia» y a entonar la Marsellesa, destacándose aclamaciones de «Hay que ayudar a Checoslovaquia».